文章类型: 论文 |刊号 (ISSN): 2630-4740 / (中图刊号): 715GL012

绿色理念在机械设计制造中的应用

孙伟

安徽省文城工程咨询有限公司 DOI:10.32629/eep.v3i5.818

[摘 要] 绿色理念可以说是作为一种新型的发展战略出现,其与当今社会的发展是完全吻合的,受到了世人的喜爱。从传统的机械工业角度分析,机械设计制造过程当中并未将绿色环保理念融入进来,从而造成了大量自然资源的巨大浪费,并且对自然环境的破坏带来了非常严重的影响,并且危及到了机械制造业的稳定可持续发展,对此,将绿色理念运用到机械设计制造中来可以说有着非同寻常的意义。接下来,本文围绕绿色理念在机械设计制造中的应用开展论述,希望能够对同行业具有一定的参考借鉴价值。

[关键词] 机械设计制造; 绿色理念; 应用

1 绿色理念在机械设计制造中应用的意义

从工业领域来看, 机械设计制造包含了非常宽广的内容, 像大型的机械设备、机电产品、零部件等等, 支撑着我国国民经济的稳定与发展。要知道, 工业发展与社会经济的发展、自然生态环境间有着非常密切的联系, 机械制造业属于工业构成的核心内容, 机械设计工作当中, 机械设计产品一定要与国家相关技术标准相吻合, 在未达到规定标准的状况下, 便会造成严重的资源浪费, 并且将危害到自然生态环境。对此, 无论是机械设计还是机械设备的生产, 对于资源的应用一定要做到科学与合理, 尽可能地将资源的可利用价值体现出来, 严格把控每一个环节, 确保在达到规定标准的前提下再进入下一道工序, 从而为企业的未来发展奠定坚实的根基。

2 绿色理念在机械设计制造中的有效应用

2.1绿色设计材料的选择

绿色材料又叫做环境协调性材料,通常指的是具备良好的可使用性能,资源及能源损耗量非常小,对自然环境带来的污染力度微乎其微,不会危及到人的身体健康状态,并且还可以进行循环使用的再生可循环材料,其能够与自然生态环境共同存在。目前,传统的原材料选择方式早已不能适应当前社会经济发展状态下绿色设计对机械制造设计的各方面要求,这不但要兼顾到设计材料的基本材质,同时还需要对原材料的环境属性做出综合性的分析。环境材料不但要具备良好的可使用性能,同时还要与生态环境达到良好的可协调性发展。

2.2产品的可回收性设计

产品的可回收设计通常是指在进行产品设计的最初阶段,要综合产品的零部件、材料回收的可能性、回收价值的高低、处理方式、产品处理工艺等一系列因素,这样才能够达到产品零部件、现有材料资源的最大化利用,同时在回收产品的过程中尽可能地做到了将污染控制在了最低的程度。

2.3产品的可拆卸性设计

产品的拆卸实则是把产品、部件上可反复进行再利用的零部件有规律 地进行拆卸,在整个过程当中一定要确保零部件不会遭受到任何损坏。产 品面向拆卸设计在一定程度上可以使产品的整个拆卸过程简单化,同时还 可以从绿色材料的回收和零部件的可循环使用中来获得一定的利润。产品 的可拆卸设计大体上是分析了通过怎样的设计方法来将零件拆卸成本控 制在最低的程度,并且促使整体产品的拆卸效率大大提高,便于今后材料 的可循环回收利用。

2.4绿色制造

绿色制造是指在系统性考虑到环境影响因素和资源利用效率的基础 上形成的一种新型的机械制造模式,其主要是把绿色制造由早期的产品设 计直至到最后的报废处理过程,一直运用到整个产品设计的整个阶段,从 而把给生态自然环境带来的影响降到最低的程度,使得资源的可利用率大 大提高。绿色制造研究的基本原理是能够最大限度上减少对产品制造的影 响,总的来说,绿色制造应当在降低产品质量、能源利用率的基本前提下, 减少机械制造工业生产对环境带来的一系列影响。

3 结束语

机械设计制造过程当中,如果想要促使绿色理念设计的顺利实现,则需要国家在政策方面给予强有力的支持、充分的产品设计人才和先进的设计技术,在绿色设计方面,人才是非常重要的一方面构成要素,对此,我们要不断地强化对机械设计人才的系统性培训,着重对高中职院校的机械设计专业学生,不断加强绿色设计理念,逐渐让每一位学生能够明白绿色设计的重要意义。与此同时,国家要制定完善的绿色机械产品支持政策,不断地加强人类社会和广大群众之间对机械产品设计的社会监督力量,并且要多学习引入世界发达国家先进的新技术,进行机械产品设计的不断创新,对机械设计方案作出不断地优化。总而言之,绿色理念可以说是当下社会经济发展的重大发展战略,可促使机械制造产品的低成本、低能耗、高利用率的顺利实现,并且可以在一定程度上提升机械产品的社会经济价值,推动我国社会经济的稳定可持续发展,帮助我国机械制造业跻身于世界先进行列。

[参考文献]

[1]杜训刚.绿色设计理念在机械设计制造中的应用[J].中外企业家,2020,(07):141-142.

[2]郭宇峰. 机械设计制造中绿色设计理念的运用[J]. 黑龙江科学,2019,10(04):108-109.

[3]祝小琴.机械设计制造中绿色设计理念的运用[J].计算机产品与流通,2019,(06):273.

[4]冯哲.试论机械设计制造中绿色设计理念的应用[J].技术与市场,2019,26(01):222.

[5]赵阳.绿色设计理念在机械设计制造中的应用[J].发明与创新·职业教育,2020,(2):153.

[6]戴治敏.浅析绿色设计理念在机械设计制造中的应用[J]. 科技资讯,2016,14(14):51-52.

[7]司丙乐,张凤.绿色制造在新型机械制造工艺中的应用研究[J].计算机产品与流通,2019,(06):267.